

## 中国新闻名专栏

## 社评

□本报评论员 张刃

# 遏制生产事故：“黑名单”有效也有限

“黑名单”一旦公布，还要有相应的惩戒措施跟上，譬如停产整顿、高额罚款、限制信贷、降低资质、直至吊销执照；如果属于非法生产经营则直接取缔。就是说，要让事故责任者付出代价，甚至倾家荡产，否则，不足以惩戒，也不足以慰藉逝去的生命。

国家安监总局新闻发言人黄毅10月24日在中国政府网与网友交流时透露，今年以来，全国已发生一次死亡30人以上特别重大安全生产事故10起。当天，贵州又发生一起道路交通事故，造成10死13伤的惨剧。针对近期重特大安全生产事故频发的严峻现实，黄毅表示，国家安监总局将采取措施予以遏制，实行事故企业“黑名单”制度便是措施之一。

“黑名单”就是恶名榜，名列其中等于打入“另册”。黄毅说，这是“把打击非法生产经营行为与建立企业诚信结合起来”。应该说这个出发点不错。问题是，打入“另册”、丧失诚信，在现实条件下对企业有多大制约作用，值得探讨；进而言之，“黑名单”制度只是遏制生产事故的措施之一，而且是事后监管，其作用也值得考量。

生产事故的发生，原因种种，有安全管理制度不落实违章作业的，有企业为逐利不顾工人死活违章指挥的，有无视法律根本就是非法生产经营的，也有偶然或非人为因素造成的。但就已经披露的多起生产事故原因看，因非法生产经营造成重大伤亡惨剧的占了相当比例，其背后又不可避免地涉及腐败问题。黄毅说“官商勾结，成了利益共同体，充当非法业主的保护伞，甚至参与瞒报，所以业主有恃无恐，铤而走险。”在这样的背景下，除了严厉打击，防患于未然，搞“黑名单”、讲“企业诚信”，恐怕缺乏更实质的意义。

事前监管总是比事后处置更有效，特

别是可能避免生命的代价。违章作业、违章指挥源于监管不力，既有企业的责任，更有政府相关部门的失职、渎职；而非法生产经营则从开工开业就存在严重问题，不是因为官商勾结，就是有关人员渎职。否则，光天化日之下的非法生产经营活动，怎么可能掩盖？怎么可能无人过问？

当然，完全杜绝生产事故是不现实的。事后处置也是必要的。“黑名单”制度的实施，对事故企业的震慑与制约应该说会有一定效果。接下来的问题是，“黑名单”一旦公布，还要有相应的惩戒措施跟上，譬如停产整顿、高额罚款、限制信贷、降低资质、直至吊销执照；如果属于非法生产经营则直接取缔。就是说，要让事故责任者付出代价，甚至倾家荡产，否则，不足以惩戒，也不足以慰藉逝去的生命。

惩治勾结违法业主的贪官污吏，是实行“黑名单”制度的必要补充。非法生产经营及发生事故的企业应该曝光，贪官污吏更应该名声狼藉，直接受法律制裁。

与黑名单制度相辅相成的还应该有舆论监督。黄毅说，“新闻媒体在强化安全生产的舆论监督和舆论导向上发挥着不可替代的作用。许多被瞒报的事故都是记者出于责任心、正义感，把事故真相公之于众进行举报，甚至有记者冒着生命危险去掌握第一手资料和证据。”基于这点，借助媒体揭露生产事故真相，实施舆论监督，应该成为实现安全生产形势好转的重要手段之一。

事前监管总是比事后处置更有效，特

## 图说

□徐进/画



## 索然无味

据《广州日报》报道，一份最新的广州中小学生课余生活调查显示：超过53%的广州孩子麻木地上兴趣班度过课余生活。

既然叫“兴趣班”，感兴趣当然是首要的。但一些家长望子成龙，自主主张替孩子选择了若干兴趣班，而顾不得孩子自己是不是有兴趣。听孩子的，还是听家长的，很多家长心里也没底。先让孩子上着几个兴趣班，总比“别人都在上，而自己的孩子没上，孩子可能输在起跑线上”要强些吧。

## 林琳

为贯彻落实党的十七大提出的“实施扩大就业的发展战略，促进以创业带动就业”的总体部署，国务院办公厅日前转发了人力资源和社会保障等部门联合制定的《关于促进以创业带动就业工作的指导意见》，针对改善创业环境、强化创业培训、加强组织领导等问题，作出了进一步规定。

就业是民生之本。就业是否充分，不仅关系个人和家庭的幸福，而且影响整个国民经济的发展。从目前的情况看，一些人并不是没有创业的热情，也不是没有一定的技能

所谓“爆料”本不足信，可面对频频曝光的“窝案”，这一说法越发让人将信将疑。

更严重的是，房地产业的“腐败成本”最终都计在了房价上，由购房者埋单。房价越来越高，买不起房子的老百姓无可奈何。眼下，一些地方的房地产业陷入萧条，人们捂紧钱包持币观望，既是对房地产业泡沫的无声反击，也是对房地产业交易的无声控诉。

笔者以为，这同时是我国房地产业浴火重生、走向健康发展的一个机遇。如何健康发展包括很多命题，但清除腐败无疑居于首位。因为，腐败不除，“腐败成本”

“难消，房价便不可能回归理性；腐败不除，违法操作难止，房地产业便不可能真正市场化；腐败不除，危机难解，房地产业也不可能让人们充满信心……”

腐败就像一颗毒瘤，不铲除这颗毒瘤，我国的房地产业便不可能真正康复。正因此，地方政府救楼市的政策措施，不应仅仅局限在施惠于房地产业、让利于购房者，还应当拿腐败开刀，斩断权钱交易的“食物链”，剔除“腐败成本”，让房价自然而然降。这样的措施，远比税费减免更能提振公众信心，也更有利于房地产业的长远健康发展。

## 圆点新闻

□黄哲雯

## 电视检讨

## ●新闻——

由于派替身参加会议，重庆奉节县25个部门的“一把手”近日在电视上公开检讨——据《新华每日电讯》报道，面对电视镜头，他们有的紧张得声音发颤，有的神情尴尬。

## ●圆点——

尽管有人认为这是走形式的作秀，但比起以往的书面检查或口头道歉来，电视检讨肯定更让那些当事人不舒服。毕竟，人要脸树要皮，这会逼得一些人“长记性”。

## 学习做饭

## ●新闻——

据《新京报》报道，近日，成都市青羊区教育局正式颁布《关于开展体育、艺术2+1项目活动实施方案》，要求全区中小学校要让每个学生掌握两项体育运动技能、一项艺术特长以及一项包括整理、打扫、自我保护、烹饪、缝补在内的生活技能，考核不合格者不发毕业证。

## ●圆点——

网上，不少人将之解读为“不会做饭不能毕业”，当地教育局肯定觉得自己挺冤。让孩子全面成长的道理，谁都会说，可做起来，一地的实践往往会被招致各种质疑。急什么？让农家试试再说也不迟。

## 病房混乱

## ●新闻——

据《三秦都市报》报道，为完成医院下派的“拉病人”指标，陕西省大荔县中医院各科室和同事之间经常会出现抢收病人的明争暗斗，甚至出现一位妇女被安排在儿科病房，男病入被安排到妇科治疗的怪事。

## ●圆点——

为了完成任务，看来，病人的性别、病人的年龄之类，均可不太在意。救死扶伤的地方，医德医风的底线何在？为了创收把患者折磨到如此狼狈地步，这样的医院谁敢进？

# 剔除腐败成本比减免税费更提振信心

## 新闻观察

□晏扬

据新华社10月27日报道，去年以来，重庆陆续有8名厅级干部因收受巨额贿赂、为房地产开发商谋取利益而“落马”，有的已被判刑，有的陆续站上法庭被告席。

发生在重庆市的这一系列案件，暴露出了房地产业行业性腐败的基本特征：一方面，权钱交易贯穿于一些地方房地产开发的全过程，征地拆迁、土地出让、缴纳土地出让金、调整用地性质、规划审批、项目选址、调整容积率、产权登记等环节都充

斥官商勾结。房地产业的产业链有多长，权钱交易的“食物链”就有多长；另一方面，一些地方房地产开发商行贿的“普遍性”让人吃惊，重庆市一些“房地产50强企业”卷入其中，“送钱、送物、送女人”几乎成了房地产业的行规。

一些城市的房价为何高得让人望楼兴叹？因为开发商的利润畸高，盖房子的成本畸高。而这个成本，除了正常的用工、用料等支出外，是否还包括了一部分“腐败成本”？

此前曾有业内人士爆料称，房地产开发商的“灰色开销”占其成本总支出的约40%！

## 中国新闻名专栏

## 有话直说

□冯磊

# 孔子的戏注定众口难调

胡玫版《孔子》还未开拍，炒作已经开始。

先是有关消息称，《孔子》一剧中，必须有情感戏。也就是说，孔子应该有血有肉，有感情，而不仅仅是历代儒生脑海里的“万世师表”。这一点，好像没错。还原孔子作为普通人的的一面，符合时代潮流。

此后，又有人称，谁来主演也是问题。有人主张是张艺谋，但这似乎并不是一个好主意：一旦电影上演，大批老外看着荧幕上的老张，准准伸出食指没命地喊：“Mr. Zhang”——这哪里是演孔子呢？

于是又有人推荐濮存昕，说他在国内享有很高的知名度，而且很帅。可是，问题是，这样的孔子还是孔子吗？这样的孔子与本

来又是，无论是古代流传下来的孔子像，还是些古文献记载，都显示孔老夫子是个干巴巴的老头，不是美男子。看来，男主角确实不好选。

不仅如此，又有所谓孔子的后人称，荧幕上的孔子还应该是武术，所谓“文武双全”嘛！

好了，现在我们看到人们希望中的孔子，是这样一个人：不仅学识渊博，还天生多情；不仅胸怀四方，而且侠骨柔情；不仅高大威猛，长相也不输奶油帅哥；不仅笔走龙蛇，偶尔也“笑傲江湖”……

这样一个形象让我想到了鲁迅先生关于人物形象的塑造秘诀，“杂取种种，合成一个”。只是，这样的孔子还是孔子吗？这样的孔子与本

来文化大师和教育家的孔子相比，差距究竟有多大？琢磨不透。

写到此，开始为电影未来的男主角感觉为难。在一个众口难调的时代演孔子，无论怎么演，恐怕都不能避免来自四面八方的指责和非难；文化人想要的是文人形象，少男少女喜欢的是杨过和令狐冲，中老年妇女喜欢的是温文儒雅的帅哥。我敢肯定，一旦电影公映，持批评意见的人肯定要占很大比例。

年代久远，究竟孔子是个什么样的人，似乎很难得出个众人认可的结论。正因此，要想弄出点叫好又叫座的东西来，很难。

# 让有心创业者充满信心

储备，但对创业的前景不十分看好，心有疑虑。相关行政管理方面的程序和税费支出等，使部分创业者望而却步。因此，用积极的政策和措施引导更多人加入创业队伍，增强他们创业信心，可谓当务之急。

增强创业信心，良好的创业环境和配套措施是前提和基础。比如，在法律法规许可的范围内，适当放宽市场准入条件；改善相关的行政管理方式，推行联合审批、一站式服务等，开辟创业“绿色通道”；

增强政策扶持，促进中小企业和个体私营等非公有制经济发展，拓宽中小企业的融资渠道，等等。总之，为更多的有心创业者提供更为宽松、有利的创业环境，使他们

对未来充满信心。

目前，不少地方已经做出一些有益的尝试。如西安、长沙、沈阳等地近日都出台了不同的扶持措施，如降低公司注册资本限额，为创业大学毕业生在工商登记、税费征收、小额贷款担保等方面提供优惠等。接下来，我们要做的便是将这些各地的经验和做法进一步完善、固定下来，并推广到其它地区。

当然，增强创业者信心，还要努力提高创业者的技能和本领。比如，进一步健全面向所有劳动者的创业教育培训制度，提高其素质和技能，重点抓好农村富余劳动力和城市失业者的培训工作，使他们掌握新技能，敢于迎接新的挑战。

# 让平凡的日子成为风景 ——自强不息的女职工代表扫描

本报记者 王冬梅

国妇女代表黄春燕说，乘务员很辛苦很平凡，但是再平凡的工作，只要用心，都会变得不平凡。

“我很爱我的工作，因为我从小就喜爱与人打交道，而公交乘务员就是每天与人打交道的。”黄春燕说。

18岁那年，高中毕业后进城打工的黄春燕通过了招聘考试，成为了一名公交乘务员。每天，从登上公交车、拿起送话器，抱上票盒的那一刻起，面对形形色色的乘客，黄春燕总是面带微笑，以热心和细心为乘客营造温馨的流动之家。

“不能只是简单地卖票，乘务员要对不同的乘客提供不同的服务，要做盲人的眼睛，残疾人的拐杖，小朋友的阿姨，外地人的

向导……”这是黄春燕工作6年的心得。

吉吉：多次登上险峰的女登山队员

1984年，年仅14岁的吉吉就从家乡被选入西藏自治区体委体工大队当运动员，从事山地长跑运动项目。由于先天条件较好，加之训练刻苦，吉吉小小年纪就创造了当时西藏女子3000米长跑的新纪录。

5年后，她转入西藏登山队女子分队。1992年春，成功登上海拔6324米喜马拉雅峰，1996年又将海拔7326米的珠穆朗玛峰踩在了脚下。

2005年的5月22日，吉吉再一次登上了珠峰。然而就在几天后的2005年5月27日，吉吉

的丈夫仁那在攀登迦舒布鲁时遇难。

但是生性坚强的吉吉并没有因这巨大的悲痛而被击倒，她仍坚强地表示：“登山是我和丈夫毕生追求的事业，今后，我仍将为此继续努力，这也足为完成丈夫未竟的事业。”

侯晶晶：轮椅上的女博士

侯晶晶现为南京师范大学教育科学学院讲师，但童年的侯晶晶却十分不幸。在她还不满10岁的时候，她因被误诊而双腿瘫痪，被迫辍学。小晶晶并没有选择放弃，而是毅然迎战生理上、心理上和学业上的种种磨难，在家坚持自学10年。

功夫不负有心人。1998年后，侯晶晶以第一名的成绩被南师大录取为硕士生和博士生，成为中顾轮椅上的第一位女博士。

毕业留校任教后，侯晶晶为硕士生开设了多门英汉双语专业课程，受到热烈欢迎。执教3年来，她在国家级出版社出版了共计80余万字的专著和译著；负责多项全国和省级教育科研项目，发表论文20余篇，其中多篇被《新华文摘》等刊物转载。

(本报北京10月30日电)

## 如此培训，合理合法吗？

(上接第1版)

培训大“缩水”，驾驶员怨气多

记者从秦皇岛市多部门联合发布的文件上看到，为保证培训质量，培训要求不少于24课时(约3天)，收费总计168元。

然而，记者在位于秦皇岛市车管所的秦皇岛市红十字会驾驶培训中心了解到，24课时的培训变成了观看45分钟的教学光盘，培训费也降到100元。在一间不足20平方米的培训室内，放置着五六张长桌子，来听课的驾驶员先填表并领取一本薄薄的内部教材。

按照培训中心规定，驾驶员听完课后要立即参加答题考试。考试分选择题和实际操作两部分，满分100分。记者未公开采访身份前发现，一些驾驶员只填完表格，盖上章后就匆匆走了，工作人员叮嘱过几天来领合格证。

当记者说明采访来意后，一位工作人员开始催促驾驶员听课，发放考试卷，并大声说：“你怕是在这里坐5分钟呢，考题是不会问我。”

记者在场看到，大多数人并没有认真听讲，只是低头答题。一位50多岁的男子，其手中的表上贴着一个年轻人的照片，年轻人叫刘明，1968年出生。这名答题男子承认，自己是替考的，旁边的其他人也都是干这行的。

工作人员说，教学光盘循环播放，人们随

来随学，每天要培训二三百人，还要随堂考试。

记者问：“考试合格率是多少？”这名工作人员支支吾吾地说：“应该都能合格，只要上这来学了，不会可以问，咱帮助他把卷答完。”记者在培训中心停留了约两个小时，看到一拨一拨人进去出来，用来看察实践能力的橡皮人静静地躺在屋子的一侧，没有被动手几下。

一位刚参加完培训的驾驶员说：“学学救护知识挺好的，可这是什么培训哪？时间短，我啥也没学着，考试也是抄答案，这100元太贵了！”

公益性变营利性，收费应听证还是取消

由于培训大“缩水”，必然减少成本，节省的大量培训费如何使用？秦皇岛市红十字会副会长王树生说，市红十字会虽然只有7个编制，但招聘了10名临时工和30多名培训师，这些都需要从财政拨款之外投入资金，另外教学设备、汽车耗油等都得花钱，一年投入怎么也得20多万元吧。关于剩余的钱，他们一方面支持红十字事业发展，用于救灾以及对困难群体救助，另一方面成立“驾驶员爱心基金”。

然而，一些驾驶员却认为，这些钱如何开支并未向社会公开，应该建立监督机制。